

吉林健康 十大新闻

1 实施医疗卫生“强边”工程

2025年,我省印发《吉林省医疗卫生“强边”工程实施方案(2025—2030年)》,明确“1年有改变、2年见成效、5年大飞跃”目标,系统布局11项重点任务,创新实施“654322+X”推进模式,全面推进边境县域医疗卫生服务能力实现结构性升级。汇集9家城市高水平中省直三级医院,集中力量支援10个边境县医院和26个抵边乡镇卫生院,2025年投入2400万元支持10个边境县乡镇卫生院。

2 国家育儿补贴制度在我省落地

2025年11月27日,《吉林省育儿补贴制度实施方案》正式印发。目前我省育儿补贴已进入陆续发放阶段,3周岁以下婴幼儿每孩每年享受3600元补贴。补贴资金以每季度为周期集中发放一批,每季度结束后15个工作日内发放上个季度申请并经审核通过的申领人当年全部补贴资金。

3 吉林医保迈入“次日达”时代

2025年7月,我省推出医保基金即时结算改革,医保回款周期从传统的30个工作日压缩至1个自然日,正式迈入“当天申报、次日到达”新阶段。此次即时结算改革,全省12个统筹区、50余县市区同时启动,个人账户、统筹基金、补充医疗保险等近十类基金全部纳入即时结算范围。

4 我省“12356”心理援助热线全面开通

2025年4月16日9时,我省“12356”心理援助热线在全省各地同步正式开通。居民通过固定电话、手机拨打“12356”,即可获得专业心理咨询、危机干预和科普宣教等心理健康服务,实现省内全覆盖。据悉,热线由具备相关资质的精神科医师、心理治疗师等专业人员接听,可提供全天候24小时在线服务。

5 探索建立“普惠托育机构补贴机制”

2025年3月,省卫健委联合省财政厅出台《全省普惠性托育服务机构补贴实施方案》,按托育服务机构类型给予每孩每月150—300元补助。政策落地后,全省普惠托育机构新增57家达到1069家,普惠性托位占比提升至50.86%,托育机构备案率增幅51%。7月底,112万元首批补贴发放到位,惠及婴幼儿超3000人。

6 国家紧急医学救援基地(吉林)立体转运中心移动医院正式“上岗”

2025年10月15日,国家紧急医学救援基地(吉林)立体转运中心移动医院正式交付。该移动医院由通信指挥车、移动CT车、手术车、重症监护病房车、生活保障车等14类15台应急车辆、43组病房帐篷组成,设置有门诊接诊区、手术救治区、特需救治区等功能分区,开放床位200张,应急日均接诊能力800—1000人次。

7 从20余万元降至5万元——人工耳蜗让患者重获“声”

2025年3月31日,人工耳蜗集采落地吉林,单套人工耳蜗价格从平均20余万元降至5万元左右,再加上吉林省医保报销政策,患者只需自费2万元左右,极大地减轻了患者的经济负担。

8 造血干细胞捐献五年实现“双百”跨越

2025年9月3日,我省第200例造血干细胞捐献者完成捐献。从2003年完成第1例造血干细胞捐献,到2020年实现第100例,我省用了17年;而从第100例到第200例,仅用了短短5年。截至2025年12月底,全省累计采集造血干细胞捐献者分型数据近7万人份,成功实施捐献212例。

9 吉大一院取得异种器官移植新突破

吉林大学第一医院利用猪—猴器官移植模型论证异种移植方案的安全性和有效性。2025年1月6日,吉大一院转化医学研究院教授杨永广、胡正团队组织实施了一例8基因编辑猪—食蟹猴异种肾移植。4月16日,在该受体猴健康存活100天之际,其精神状态良好,各项肾功能指标均持续保持稳定,具备长期存活的可能。

10 全国首例超百通道侵入式柔性脑机接口植入成功

2025年10月22日,我国脑科技临床应用迎来里程碑式的突破。吉林大学中日联谊医院神经外科高宇飞、张金男团队联合北京智冉医疗科技有限公司,成功完成全国首例超百通道侵入式柔性脑机接口的临床植入手术。

良策惠泽民生 守护万家健康



对口支援情暖边疆百姓

按照我省医疗卫生“强边”工程统一部署,2025年11月19日,吉林大学第一医院启动对口支援长白朝鲜族自治县的5年医疗帮扶计划。医院选派内分泌、儿科、外科等多学科专家组建医疗团队,深入马鹿沟镇、金华乡等抵边乡镇开展义诊,为高热惊厥患儿等危急病症患者提供紧急诊疗与转运保障。团队聚焦当地医疗短板,通过人才进修培养、核心技术帮扶等多元举措,全方位提升县域及乡镇医疗卫生服务能力。昔日边境群众看病难、疑难病症需远赴异地就医的困境正持续改善,百姓的健康获得感与幸福感得到有效提升。

捐献造血干细胞 为生命按下“重启键”

2025年9月3日,2000年出生的吉林大学医学硕士研究生李雪成功捐献造血干细胞,成为我省第200例、全国第20955例造血干细胞捐献者,为素未谋面的患者按下生命“重启键”。



“医保政策直通车”开进边境村

2025年10月,由省医保局组织开展的“医保惠民走边疆 G331吉林行”主题宣传活动,将暖心政策送到了边境百姓的“家门口”。在延吉市小营镇五凤村,患高血压多年的李大爷,曾因买药全额自费背负不小的经济压力。活动现场,省医保局工作人员不仅送上爱心药品,还细致讲解医保政策,“大爷,现在‘两病’门诊用药保障机制已经落地,高血压、糖尿病门诊用药都能医保报销,您在村卫生室就能拿药,每月仅需十几元。”



12356热线 守护心灵的“及时雨”

2025年,我省“12356”心理援助热线正式启用,为全省群众打开了一扇便捷的心理纾解窗口。家住长春市的高三学生小庆,因升学压力过大出现失眠、焦虑症状,在母亲的建议下拨通了“12356”。咨询员耐心倾听他的倾诉,引导他梳理情绪,传授了正念呼吸等减压技巧。经过两次沟通,小庆的焦虑明显缓解,能够以平和的心态面对备考。



普惠托育让幼儿 “入托不难、育幼更专”

随着“普惠托育”政策落地,辽源市政府机关幼儿园借力完成新建扩容,不仅依托“托幼一体”模式新增了大量普惠托位,更专门设置了适合婴幼儿的活动空间。“现在宝宝在‘家门口’就能入托,费用经济,照护也更专业了。”一位家长欣慰地说。

(本版撰稿 张添怡 华雪)

(本版图片均为资料图片)